

«Это надо – живым...»

В прошлом номере «КР» уже рассказал о том, что в результате поисковой операции на острове Шумшу найдены останки пяти советских и трех японских солдат.

На сегодняшний день число найденных советских солдат возросло до десяти. Согласно действующему федеральному законодательству захоронение, содержание могил и памятников возложено на органы местного самоуправления. Таким образом, возник вопрос, где должны быть захоронены участники Курильского десанта.

25 сентября в администрации Северо-Курильского округа состоялся общественный совет, в ходе которого обсуждались возможные места для захоронения. Муниципалитетом предложен вариант, который на момент выхода прошлой публикации еще не озвучивался, но сейчас рассматривается как основной: это участок размером в 900 кв. м на городском кладбище, в самом его начале. Планируется участок огородить, заказать надгробные плиты. Еще один вариант, предложенный для рассмотрения, – похоронить воинов именно там, где они погибли, – на острове Шумшу, на высоте 165. В ходе обсуждения разгорелись достаточно бурные споры. В результате принято решение проводить захоронения на кладбище.

Возможно, если говорить о моральном аспекте этого вопроса, да, воинов логичнее захоронить именно там, на Шумшу, где шли бои. С другой стороны, остров Шумшу – необитаем, туда сложно добираться, сложно доставлять технику, да и до самой высоты путь непростой. Здесь же, в Северо-Курильске, проще поддерживать порядок на участке захоронения, больше возможностей посещать его, отдавая дань памяти погибшим, проводить, в случае необходимости, новые захоронения. Кто-то из участников дискуссии заметил, что мертвым вообщем-то все равно, где их похоронят, вызвав тем самым негодование присутствовавших. Однако, может, это и звучит несколько кощунственно, но по сути, так оно и есть... Ведь все, что делается, как сказал Р. Рождественский в своей поэме «Реквием» – «Это нужно не мертвым, это надо – живым».

Я. Бородина.